

PALMA DE MALLORCA Sábado 17 de Agosto de 1907

Año V

## ACTUALIDADES

## Politica interior y exterior

Quedó muerta ó poco menos la política española para el comentario público desde la clausura de las Cortes. Los sucesos de Marruecos han acaparado la atención general. Fijada algún tanto nuestra situación en lo que se refiere á este asunto, con la declaración hecha por el gobierno de atenernos exclusivamente á lo establecido en el protocolo de Algeciras, abrimos un parentesis como dice el *Diario Universal*—y desaparecemos la vista por otras cuestiones.

Quien ofrece esta ocasión es un periódico de París, *Le Temps*, que consagra un largo artículo á examinar la política española, tanto exterior como interior. Y el articulista francés termina con esta frase que parece una sentencia: «No hay política exterior fuerte sin una política interior sana.»

Los españoles podemos preguntarnos: ¿Qué hemos hecho, desde mucho tiempo atrás, para sanear nuestra vida interior? ¿Qué escarnamientos hemos sacado para rectificar el pasado? Nada. Continuamos con los mismos defectos, con la misma enfermedad.

Así se puede explicar que nuestra política exterior careza de vitalidad, que es producto del perfecto equilibrio nacional.

No se ha visto jamás que un pueblo débil pueda hacerse respetar de los fuertes, sino es amparado de las leyes de la neutralidad.

El consejo que da el periódico francés ha sido recogido por otros periódicos españoles. No es solamente un consejo, sino una advertencia disimulada que puede completarse con aquella otra frase de un político inglés al anunciar «la existencia de naciones moribundas».

Pára poder vivir, pues, alterando con las naciones extranjeras, es necesario cambiar esencialmente, radicalmente, nuestra vida. Hemos de entrar de una vez por ese camino que han trazado á los pueblos decadentes los pueblos viriles, hemos de fecundizarnos con la savia que les ha dado vigor, robustez y energía.

Llego, consintiéndome, hemo de fundirnos en nuevos troqueles; abandonar casi todo el lastre que nos arrastraba al fondo. ¿Cómo conseguirlo?

Y aquí vendría admirablemente un examen comparativo de los diversos factores que integran la vida social, la vida política en España. Nuestros partidos políticos, y especialmente el liberal, necesitan una profunda regeneración para cumplir aquella misión.

Esa aspiración reconstituyente la recoge *Diario Universal*. Oigamos como se expresa, cuales son los juicios que merece el artículo de *Le Temps*, y cuales son los propósitos de enmienda:

«Si los liberales—dice—quieren vivir necesitan prepararse para una gran lucha apena decliné el verano. Su situación es mejor que hace un año para esa campaña. Tienen un jefe, y un jefe ilustre, de gran autoridad, de insignes méritos. Demuestran una gran disciplina, victoriosa en una prueba ruda. Hay entre ellos unidad y convencimiento absoluto de que el rompimiento de esa unidad equivaldría á la muerte. Pero todo eso no bast. Esas son las armas para la lucha, pero hay que manejárlas y poner en ellas toda la eficacia precisa, que en las armas pone sólo una cualidad: el brío del corazón. Los liberales, para defenderse, han de concentrar su organización, intensificándola, hasta el punto de que, no sufrir en la más mínima de sus partes, repercuta en toda la masa y en toda provoca que una reacción para la defensa. Siempre fué actaque de los liberales la falta de solidaridad. Más que como ejército han combatido como guerrilleros; y sus personalidades más belicosas á esta táctica han tenido que ajustarse las más veces para poder combatir. Necesitan salir resueltamente de ese patrón: el egoísmo deshace toda organización. Los primates del partido han de saber que su alta posición les impone el deber de acudir á la defensa de los más modestos: porque la jerarquía sólo se justifica por la obra que realiza y el amparo que da.

Y á partir de este punto, los liberales no recalarán su sitio y restablecerán el equilibrio de las fuerzas políticas sino rescatando el pueblo. El pueblo español está desorientado: los conservadores lo dominan, pero no lo controlan; los liberales ni lo convencen ni lo dominan. No lo dominan, porque han perdido todas las posiciones oficiales; no lo convencen, porque no se han dirigido á él, no se han planteado los problemas, no han recibido su concurso y no han establecido con él la alianza indispensable para contar con su colaboración en el Poder. Las palabras de los liberales son tímidas; sus soluciones, inciertas; sus compromisos, desdibujados. Hay que alzar la voz, reforzar los sentimientos yclaras las palabras. Porque spetecemos el angulo de los liberales, nos dirigimos á ellos con verdades, que tal vez sean amargas, pero salubres»

## EN BUSCA DEL «PERNALES»

## Bandolerismo y miseria

## La política y el caciquismo

La política y el caciquismo son dos factores que han intervenido muy secundariamente en la gestación del bandolerismo andaluz; puedo decirlo con la autoridad que me da el estar continuamente viajando por estos campos, reconociendo con imparcialidad las protestas de unos, las amarguras de los otros y las justificaciones de los que pretenden arrojar por su indiferencia las culpas que tan de cerca les tocan.

Es cierto, sí, que la impunidad ha dado a los bandolos andaluces grandes vuelos, y en esa impunidad algo de culpa tienen los hombres políticos de estas tierras, que no se han cuidado para nada de la solución de un problema tan gravísimo.

Vectos de Estepa son casi todos los bandolos; allí, en aquel pueblo, existe hoy día una lucha encuada entre el elemento honrado que al fin se ha sentido herido en sus fibras más delicadas, y unas autoridades á quienes aquejanlos acusan de prevaricadoras y protecadoras de bandolos.

Tomando al *Pernales* como encarnación del bandolero andaluz, diré que éste no recibe beneficio alguno de sus antiguos vecinos, ni siquiera merodea por el término de Estepa. Sus centros de operaciones son los de Lucena y Aguilar, donde tiene la protección de toda la gente del campo.

Están en un error los que creen que los propietarios son los que protegen al bandolero: si le pagan contribución es por librarse sus cortijos de las llamas de un incendio y por adquirir el derecho de una seguridad personal que de otra suerte no gozarian; y contra estos temores poco han de poder las medidas adoptadas por el gobernador de Córdoba, amenazando á los propietarios con la complicidad si facilitaban un céntimo al *Pernales*.

Los propietarios, antes, no se oculaban para dar el dinero; ahora, merced á esa amenaza gubernativa, lo derán en secreto, mientras consideren al bandolero como la única potencia de estos campos; y esto durará mucho, mucho tiempo, pues nuestros gobernantes están empeñados en solucionar el problema por la Guardia civil, sin querer comprender que en cada cortijo de Lucena y Aguilar, y á la sombra de cada olivo andina un *Pernales*, dispuesto á fomentar el bandolerismo, porque el hambre y la desesperación son muy malas consejeras.

La miseria es el pedestal del bandolerismo; podrán en Estepa guardar sus simpatías para el encarcelado Vizcaya y para el invisible Vivillo: pero fuera de Estepa la gente tiene para *Pernales* su protección, porque le han tomado como un medio para exteriorizar su estado desesperante.

## Lo que gana un bracero

Y para afirmarme más y más en esa creencia, vienen los hechos y los cuadros miserables que á todas horas estoy contemplando desde que he pisado estos olivares.

En El Rubio penetré en el hogar de varias familias, llevado por la sospecha del hambre. Era la dos de la tarde. Los hombres acababan de regresar del campo; llamóme la atención el que varias mozuelas vistiesen el traje masculino, permitiendo á mis ojos escrutar uno por uno sus morbideces de mujeres ya formadas; según me dijeron, las obligaban á vestir en esa forma, porque así ganaban diez céntimos más de jornal diarios; las faldas no les permitían seguir tan á prisa como los pantalones, y esto lo saben muy bien los propietarios.

Primeramente les pregunté por las horas que trabajaban; me dijeron que en este tiempo comenzaban el trabajo á la una de la madrugada y lo dejaban á la una de tarde; es decir, que trabajaban doce horas diarias.

Después les interrogué sobre el jornal que ganaban; preparatos, porque vais á leer una cosa de las más estupendas, y cualquiera que sean las ideas que sustentén no será posible sostenerlas á la indignación; aquellos hombres, trabajando doce horas, ganaban cincuenta céntimos por toda la jornada;

vencen; los liberales ni lo convencen ni lo dominan. No lo dominan, porque han perdido todas las posiciones oficiales; no lo convencen, porque no se han dirigido á él, no se han planteado los problemas, no han recibido su concurso y no han establecido con él la alianza indispensable para contar con su colaboración en el Poder. Las palabras de los liberales son tímidas; sus soluciones, inciertas; sus compromisos, desdibujados. Hay que alzar la voz, reforzar los sentimientos yclaras las palabras. Porque spetecemos el angulo de los liberales, nos dirigimos á ellos con verdades, que tal vez sean amargas, pero salubres»

Yo no lo quise creer, y acudi al alcalde y al secretario de El Rubio, rogándoles me dijieran la verdad, y ellos confirmaron en un todo las palabras de Jaurés.

—En otras épocas—me dijeron—ganabam, además, una comida; pero hoy dia no tienen más que esos cincuenta céntimos.

Y esto que escuché en El Rubio, luego lo comprobé en Marinaleda y en Matredonda y en Herrera y en todas partes, y por el alma del viajero pasaban dolorosas escenas de familias enteras, alimentándose con un pedazo de pan tan negro como el bolín y un trozo de tocino más negro que el papa.

Brindo estos cuadros á la sensibilidad de Nakera, para el segundo tomo de su última obra.

¿Comprendéis el bandolerismo?

Lo que dicen los propietarios

He hablado con algunos propietarios, exponiéndoles lo que anteriormente he contado.

Me dicen que reconocen que los jornales son miserables; pero que la tierra no les produce lo suficiente para aumentarlos.

—Yo tengo una heredad—me decía uno—sembrada de trigo; si el seglar me costara más de 50 pesetas, la dejaría tal como está y mantendría el ganado coa ella; con esto ganaría más.

Y esto que decía el propietario era verdad, pues el trigo es tan malo y tan escaso de paja, que difícilmente podrá reportarle algún beneficio.

—¿Quién tiene la culpa de esto? El mismo propietario.

Aran la tierra ligeramente y echan la simiente contada; del abono no hay que hablar, porque aquí los propietarios, haciendo honoradas excepciones, parecen desconocer su existencia; los olivos, por un milagro tienen este año abundante aceituna; pero cuando maduren, vendrá la de todos los años: que las bandas, por miseria ó por vicio, se lanzarán al pillaje y la destrucción de la aceituna. Y á estas bandas, compuestas de 200 desesperados, nadie las detiene, pues avanzan por los campos, decididos á todo.

—¿Qué es necesario el remedio? Si, absoltamente necesario; todos lo dicen, pero nadie hace nada.

Hablando con la guardia civil

Estaba en la estación de Córdoba, dispuesto á tomar el tren-carreta—condena el patriótismo burgués, lo que quieren indicar que existe otro patriotismo. ¿Podéis definirlo? Vosotros decís: No es posible á un pueblo defendérse sin mediante el colectivismo. ¡No exclama Jaurés; no es necesario que el obrero destruya la patria, sino que ha de socializarla. Los obreros, agrupándose, conciben la esperanza de dirigir la patria como la conciben los trabajadores; estos tienen bastante sentido de la realidad para defender la patria al lado de los burgueses, aunque obedeciendo á bien distintos motivos.

—Yo he venido á estas tierras para recoger la opinión general, mientras logro mi propósito de ver al *Pernales*. ¿Qué culpa tiene el cronista de que la opinión y el mismo ambiente esté contra ellos? Tedes los que tienen la obligación de velar por su interés social tienen el doloroso deber de sufrir las censuras cuando ese interés se encuentra abandonado como ahora lo está el bandolerismo en esta parte de Andalucía; la Guardia civil no quiere pasar por ese calvario, olvidándose de que es un organismo pagado por la Nación y que ésta tiene el derecho de criticar sus actos cuando los creyeron dignos de censura.

El que estas líneas escribe, cree por anticipado en todas las penalidades y en todos los sufrimientos de la beneplácito; pero ello no restará un adarme á la impunidad del bandolerismo; ni darán con la solución del problema; ésta es la cuestión, y España tiene el derecho de exigir una solución pronta y rápida, ó demandar la retirada de todos aquellos que se consideren importantes para poner remedio al final.

Más guardia civil

De todos los puntos de España han llegado fuerzas de la Guardia civil; algunos dicen que ascienden á 500, lo que un contingente, con los que habrá de 2.000 para la persecución de un solo individuo.

De los resultados, puedo adelantar que no conseguirán otra cosa que haber traído 500 hombres más; y si no, al tiempo.

El Capitán Tormenta.

Puent Genil, agosto.

(Cuartillas para LA TARDE)

Socialismo y militarismo

En Nancy los socialistas franceses vienen celebrando un Congreso de cincuenta deliberaciones pendientes la actuación que en el porvenir va á tomar el socialismo en Francia. Se han discutido y se discuten aún, con gran amplitud, cuestiones trascendentales y problemáticas del mayor interés.

Uno de esos problemas es el militarismo, y el interés consiste en conocer el sentimiento de su propia acción.

Las relaciones que con él tiene el socialismo. El militarismo y los conflictos internacionales han ocupado una sesión entera, en la que han hablado las figuras de mayor relieve en el socialismo francés, y entre ellas Jaurés, cuyas palabras han sido escuchadas con una atención general. ¿No es interesante conocer la opinión, los argumentos y las razones expuestas por aquel brioso leader?

Tengase en cuenta que Jaurés, al hablar, tiene siempre á la vista las tendencias y teorías de su compañero Hervé, enemigo sañudo del militarismo y del patriotismo, ó sea del Ejército y de la Patria. Para Hervé, esas son ideas abstractas, irrationales, forjadas contra la naturaleza, que representan un perjuicio tremendo para la humanidad.

Pero Gustavo Hervé no se limita á eso. Siendo francés, ha declarado que era indiferente que los enemigos invadiesen Francia, y termina aconsejando que se organice la resistencia desesperada contra la guerra y que se declaren en huelga los soldados antes de disparar los fusiles.

A ello contesta Jaurés. Yo considero—dice—que las naciones y las patrias son un hecho y que tienen, á la hora presente, un gran valor socialista y humano; y que aun dentro del mundo socialista ese valor tiene una grande utilidad. Tan cierto es esto y tan irresistible, que el propio Hervé habla de insurrección y enaltece á los marroquíes, por ejemplo, porque se oponen con las armas en la mano á dejarles invadir por los extranjeros.

Luego plantea á Hervé la siguiente cuestión: imaginas que de la noche á la mañana estalla un conflicto entre Francia y Alemania. Ese conflicto, para su solución, es sometido á un tribunal de arbitraje. Francia declara que se someterá en huelga los soldados antes de disparar los fusiles.

Es una oposición plenaria; pero necesaria y conveniente, porque encierra la declaracion del partido socialista de la paz universal ó el desarme de las naciones por caminos seguros.

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

**EPILEPSIA** ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO

NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Pérez Martín Velasco y C. Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

## Rodando por el mundo

Los tambores de bolsillo—La mejor manera de nadar—Metamorfosis de los peces

—Para conservar los bordados.

De hoy en adelante no constituirán un estorbo á impedimento los tambores, que se podrán llevar plegados como si fueran una servilleta ó un pañuelo.

Es una oposición plenaria; pero necesaria y conveniente, porque encierra la declaracion del partido socialista de la paz universal ó el desarme de las naciones por caminos seguros.

Estas son las manifestaciones hechas por Jaurés en el Congreso de Nancy.

Equis-zeta.

## PARA CASARSE

## La mujer japonesa

Tenemos mucho que aprender de los japoneses, aunque haya espíritus fuertes que no lo quieran confesar.

He aquí unos cuantos consejos que las madres dan á sus hijas cuando se casan, y que bien podrían titularse: «Los mandamientos de la cas de japonesa»:

1º Desde el momento en que seas casada dejas de ser mi hija. Obedecerás en adelante á tus suegros como hasta ahora has obedecido á tus padres.

2º Tu esposo será tu solo dueño. Serás humilde y limpia. La estricta obediencia de una mujer á su marido es la más noble virtud que puede poseer.

cule fotografías. Este aserto lo acaba de demostrar el hecho de que el papel secante que ha servido para secar la hoja impresa la placa también como la hoja misma.

¿Cuál es la explicación de ese fenómeno?

Mr. Russell cree que el agente que lo asocia es el peróxido de hidrógeno, resultante de la actividad vital de la planta.

El peróxido de hidrógeno es una de las substancias más importantes para el crecimiento, y así vemos que no se obtiene más que con las partes vivas y en vida activa de los vegetales.

Hay que matar á los enfermos?

La prensa norteamericana asegura que en el último Congreso de la tuberculosis, celebrado en Nueva York, un médico de dicha población, Dr. Kuopf, ha manifestado que el médico debe matar rápidamente y sin dolor á los tuberculosos moribundos, por medio de fuertes dosis de morfina.

«Esta—dice el galeno americano—es mi costumbre y nuestro sagrado deber.»

Un periódico inglés, hablando de tal asunto, añade que hay que investigar cuál es el sentir del cuerpo médico respecto á una de las cuestiones más embrujadas que pueden proponerse.

Su opinión es la de que el médico tiene la misión de curar, no de matar.

«Sin embargo, afirma, hay excepciones.

Y esta salvedad coloca en su primer punto de vista el punto puesto en litigio.

No es esta la primera vez que tal ocurre, y así cuenta la historia que Antonio Paré protestaba contra los soldados que remataban á sus compañeros gravemente heridos, y Desgenelter rechazaba obedecer las órdenes de Napoleón de que se acabase, por medio del veneno, con los apóstoles de Egipto.

En realidad la opinión unánime difiere de la de los que afirman que se debe poner fin á los sufrimientos de los enfermos, matándolos.

A pesar de la intención que los periódicos americanos atribuyen al Dr. Kuopf, no es ésta la verdadera. Solo dijo que el médico tiene el derecho y el deber de aminar el dolor de los tuberculosos incurables, valiéndose de la morfina y otro anestésico parecido.

Esta ye otra cosa, y hay mucha diferencia entre aconsejar á los médicos que hagan menos terrible y más dulce el fin de un tuberculoso que ese dogma de exterminio de los enfermos, que tan ligeramente han achacado al doctor americano.

## Mr. Arrow y la Solidaridad

En los siguientes términos juzga «El Imparcial» los sucesos ocurridos el pasado domingo en Barcelona, al propio tiempo que la misión impuesta al «detective» inglés Mr. Arrow:

«Muchos, en y fuera de Cataluña, levantaron la voz energicamente contra la traída de M. Arrow, estimándola remedio infíscio por la inadaptación del inglés al medio, y contraproducente porque se lo juzgaría peligro ó amenaza, dado el origen solidario de su nombramiento.

La presunción se ha realizado. La llegada de M. Arrow levantó gran revuelto. De punta á punta de la ciudad condal rió la carne solidaria, un escalofrío de profunda inquietud, aumentada al verle aplicar por toda torpeza inmediata el desacreditado sistema de la confidencia, sin reparar, aun viendo á Juan Rull, que solo resulta provechoso para los confidentes.

Este, unido al régimen de sospecha que aplica la solidaridad como «último grito» de la investigación policiaca, ó acaso como expresión de atávicos amores inquisitoriales, encendió la mecha, puso en pie á los combatientes de pasadas días y se echó á la calle la protesta desatando clamores de indignación.

Y cuando este movimiento desarrollado al aire libre se ha reducido en el teatro Condal para condensarse en adecuada fórmula que, dejando el sentimentalismo, se amolda á lo legal en la expresión colectiva, estalla el primer escándalo de la nueva temporada con su obligado cortejo de muerto, heridos, lesionados, garrotazos, bofetadas y demás signos de cultura en las inmediaciones de Mazzagán.

Responsables? De serlo, solidarios y antisolidarios se acusan recíprocamente: allá ellos en su disputa. No nos afecta: es cosa del juzgado de instrucción. Lo que si nos incumbe, por ministerio leal de nuestro oficio, por hora de caterva á Cataluña, por sincero amor á la civilización, es registrar el desorden para condonarlo, scifilar la gravedad y exaltar á que sea atajado el odio de sectas antes que cobre bríos en carrera desenfrenada.

No es este un caso de generación espontánea, aislado, nacido sin abono ni tiempo. Es la indeclinable consecuencia de una política bárbara en que los adversarios niéganse agua y sal, llaman a asesinos, preparan traidoras emboscadas, se «tatuan» con el nombre del contrario para no olvidarlo jamás y se lo declaran, en fin, enemigo del país que habita.

Los ejercicios de oposición serán dos: uno oral y otro escrito.

El primer ejercicio consistirá en contestar de palabra y sin preparación á diez puntos, sacados á la suerte, de las siguientes materias: dos de Derecho civil común y foral, dos de Derecho penal, dos de Derecho mercantil, dos de organización de tribunales y leyes de procedimiento, uno de Derecho político ó administrativo, y otro de Derecho internacional público y privado. Para contestar á los diez puntos mencionados, podrá cada opositor emplear como tiempo máximo media hora.

Para este primer ejercicio el tribunal redactará un programa que se mantendrá secreto y que contendrá el número de puntos necesarios sobre cada materia.

La calificación del primer ejercicio se verificará en la forma prescripta en el reglamento, pudiendo cada vocal del tribunal conceder como máximo 30 puntos por las diez preguntas reunidas á que el opositor haya contestado.

Los opositores que no obtengan por lo menos un total de puntos igual á la mitad más uno del máximo que el

No discernimos responsabilidad por el crimen del Condal, pero si pensamos que la solidaridad, si es tan avasalladora, es irre sistible su fuerza como ella supone, debió ó debe acotar el mal. Disólo de hacerlo.

Ellos, los antiguos catalanistas hoy

capitostes de la solidaridad, abandonaron sus cabildos científicos y sus círculos literarios para encarnar sus platonismos en el hierro de la acción, y despegó de lo alto de su soberbia jacóbina, se encararon con los asambleístas del Manresa y sus morbosas derivaciones, diciéndoles con las fases de Barré: «Estas llamadas á combate de nuevo la Historia». Y como cada cual la habría á su antojo, ellos, los exaltados, abrieron su libro volúmenoso, y la guenza de España, en el que se han escrito todos los insultos contra la patria, contra el ejército, contra las mujeres castellanas, contra los «descastados» (?) y los forasteros, coronados por aquel «cupo» electoral que hoy reclama todas las responsabilidades para la solidaridad, si le pertenece la opinión totalmente, ó la delata autora de la tremenda y expiatoria injusticia de haber usurpado la representación parlamentaria á los que ahora convierte en reos.

Sumbrando tal semilla, ¿qué frutos cabría cosechar? Si se amasta á los pueblos en la disolvente creencia de que la fuerza puede, por su propio virtud empeño, adueñarse de todo y dirigir los pleitos como supremo juez, ¿con qué derecho se invocaría la vida civil y ciudadana cuando el contrario practique semejante teoría?

## Aventura Principesca

Los inconvenientes del incógnito.—Desesperación de un hostelero.

Telegrafian de Ostende que el Príncipe heredero de Servia, que se encontraba allí desde hace varios días y se proponía pasar la temporada de verano en la favorecida playa, ha abandonado bruscamente la población.

Atribúyese la inesperada marcha del Príncipe á la siguiente causa.

El Príncipe se había alojado, con el oficial de ordenanza que le acompaña, en uno de los principales hoteles de Ostende, y tanto él como su acompañante habían guardado el incógnito más absoluto.

Días pasados descubrióse un importante robo de joyas en el citado hotel.

El dueño del mismo hizo registrar por la policía las habitaciones de la servidumbre, y el registro resultó infructuoso.

Como todas las personas que en dicho hotel se albergan ocupan una posición elevadísima, las sospechas del dueño de la casa dirigíronse sobre los dos extranjeros misteriosos que no habían querido decir sus nombres.

Puesto ya sobre esta pista, el dueño averiguó que los dos extranjeros gastaban mucho dinero, y como el porte relativamente modesto, de los mismos, no justificaba esta prodigalidad, confirmóse en sus sospechas, dando parte de ello á la policía.

Esta practicó un recurso en las habitaciones del Príncipe y de su acompañante, y excusado es decir que no halló nada que comprobase la denuncia del dueño del establecimiento.

El heredero del Trono de Servia recibió á los agentes con amabilidad exquisita, obligándoles, sin descubrir su incógnito, á que registraran minuciosamente muebles y sus ropas.

Los agentes adyudicaron en las manos del Príncipe el elevado rango social á que pertenece, deshiciéronse en toda clase de explicaciones.

Pero el enojoso incidente ha producido al Príncipe tan mala impresión, que inmediatamente ha abandonado la ciudad.

La desesperación del hostelero al enterarse ahora del augusto cliente que ha perdido no es para describir.

## Aspirantes á la Judicatura

«La Gaceta» publica un real decreto de Gracia y Justicia convocando á oposiciones para proveer 150 plazas de aspirantes á la judicatura y al ministerio fiscal.

Las instancias habrán de ser presentadas hasta el 14 del próximo Septiembre.

Las oposiciones se verificarán, salvo en el que por el decreto se modifique, con sujeción al reglamento provisional de 24 de Octubre de 1904, y ante un tribunal compuesto del presidente y los vocales que determina el artículo 83 de la ley sobre organización del poder judicial.

Los ejercicios de oposición serán dos: uno oral y otro escrito.

El primer ejercicio consistirá en contestar de palabra y sin preparación á diez puntos, sacados á la suerte, de las siguientes materias: dos de Derecho civil común y foral, dos de Derecho penal, dos de Derecho mercantil, dos de organización de tribunales y leyes de procedimiento, uno de Derecho político ó administrativo y otro de Derecho internacional público y privado.

Para esta primera prueba el tribunal redactará un programa que se mantendrá secreto y que contendrá el número de puntos necesarios sobre cada materia.

Después del periodo de las pruebas el Altojado Fiscal Sustituto D. José Félix modificó sus conclusiones provisionales y en las definitivas sostuvo que el procedimiento es autor de haber amenazado á insultado al agente de contribuciones Simón Ferragut, por la que incurrió en la pena de tres años, cuatro meses y once días de prisión correccional, multa de 125 pesetas accesorias y pago de costas.

Los opositores que no obtengan por lo menos un total de puntos igual á la mitad más uno del máximo que el

# ALMACENES MONTANER

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

\* \* \* NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO \* \* \*

CAMISERÍA, CONFECCIÓN DE BLANCO, SASTRERÍA ESPECIAL PARA SRES., SACERDOTES,

## Gran banqueta por final de temporada

Todas las existencias se liquidan á precios

### SIN COMPETENCIA

#### Estatuaria Religiosa

Único representante en Mallorca de la casa Vayreda Basols y Cia. de Olot.

#### Orfebrería Religiosa

Servicio de Mesa de Plata Meneses.

SINDICATO, 2 Á 10 y MILAGRO, 1 Á 11

**DON ONOFRE JUANEDA MÉDICO ESPECIALISTA**

en enfermedades de la mujer y de la piel ha abierto su despacho en la calle de San Cayetano núm. 11, 1º. Consulta de 10 á 12.

tribunal pueda conceder, se extenderán excluidos y no pasará al segundo ejercicio.

El segundo ejercicio y su calificación se harán en la forma prescripta en el citado reglamento provisional.

Terminados los ejercicios, el tribunal formará la lista por orden riguroso de calificación de los 150 opositores que, á juicio, deben ocupar las plazas anunciatas, y el ministro de Gracia y Justicia hará los nombramientos de aspirantes á la Judicatura y al ministerio fiscal á favor de los incluidos en la propuesta.

El tribunal señalará el día en que han de dar principio los ejercicios de oposición, que será dentro de los siguientes al de su nombramiento.

## JUDICIALES

### Sentencia

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de Inca contra Juan Viñas Marquet y otros sobre ultraje á la bandera nacional y por ella se absuelve libremente á todos los procesados, ordenando la cancelación de la fianza por D. Antonio Qués para garantizar la libertad provisional de los enjuiciados y declarando las costas de oficio. Al mismo tiempo se ordena la remisión del sumario al Juzgado municipal de Alcudia para que conozca del hecho en juicio de faltas.

Las causas de Jurado

En el alarde celebrado ayer, fueron declaradas en disposición de verse en el próximo cuatrimestre por el Tribunal del Jurado, las causas siguientes:

### Partido de Palma

Contra Juan Ferrer Bisquerra, Cipriano Arraiz Bisquerra, y Bernardo Fiol Martí, sobre robo.

Contra Juan Mezquida Gari y Antonio Mezquida Gari sobre asesinato.

Contra Pedro Juan Durán y Mezquida, sobre robo.

Contra Nadal Salamanca Quetglas, sobre robo.

Contra Nadal Salamanca Quetglas, sobre robos.

Contra Juan Lloll López, sobre tentativa de robo.

Contra María Barceló Nadal, sobre infanticidio.

### Partido de Inca

Contra Rafael Serra Reinés, sobre asesinato.

Contra Gabriel Pascual Perelló, sobre robo.

Contra Gabriel Liompart Ferriol, sobre robo.

Contra Guillermo Valliria Baúz, sobre robo.

Contra Pedro Durán Mezquida, sobre robo.

Contra Francisca Ana Caldés Pérez y Juan Amer Villalonga, sobre escándalo público y corrupción de menores.

### Partido de Manacor

Contra Jaime Cerdá Mezquida, sobre expedición de moneda falsa.

### Partido de Mahón

Contra Juan Ferrer Amengual, sobre robo.

Contra Antonio Cardona Pallicer, sobre escarnio á la religión.

Contra Francisco Llopis Cardona y Esteban Petrus Gomila, sobre escarnio á la religión.

### Partido de Ibiza

Contra Antonio Costa Torres y Juan Torres Costa, sobre robo.

Contra José Ferrer Juan, sobre homicidio.

Contra Juan Riquer Román y Juan Sevilla Jover, sobre malversación de caudales públicos.

El juicio de ayer

A las once y media de la mañana de ayer se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Inca contra Francisco Poi Payeras sobre insultos y amenazas á un agente de la Autoridad.

Después del periodo de las pruebas el Altojado Fiscal Sustituto D. José Félix modificó sus conclusiones provisionales y en las definitivas sostuvo que el procedimiento es autor de haber amenazado á insultado al agente de contribuciones Simón Ferragut, por la que incurrió en la pena de tres años, cuatro meses y once días de prisión correccional, multa de 125 pesetas accesorias y pago de costas.

Los opositores que no obtengan por lo menos un total de puntos igual á la mitad más uno del máximo que el

## NOTAS MUNICIPALES

### Comisión de Aguas

Ayer bajo la presidencia del señor Castaño, se reunió la comisión especial de Aguas, estudiando la manera de adquirir mayor cantidad de la de la fuente de la Villa para combatir la sequía; or que allí hubo un

**JARABE DEMULCENTE**  
**VERDÚ**

Gran depurativo. Cura en pocos días herpes, llagas en las piernas y garganta, caspa, granos, escrófulas, etc. Depósito y consulta; Escudellers, 22, farmacia —Barcelona.

## ANTIGUA CASA LASSALLE - S. Nicolás, 29 y 31

Grandes surtidos en todos los artículos de Óptica. Cristales para corregir los defectos de la vista. Gemelos prismáticos. Gafas ahumadas y de automovista, etc., etc. Variadísimas colecciones de fotografías. Oleografías, acuarelas, estampas, mapas, etc. Molduras para cuadros. Últimos modelos.

## Telegramas

Madrid 17 (á las 3'15).

Mejora lo de Casa-Blanca?

Las últimas noticias recibidas de Casablanca, por medio de Tánger, dan cuenta de que reina relativa tranquilidad.

Los moros, contenidos por las tropas europeas á bastantes kilómetros de distancia de la ciudad, no han intentado dar nuevos ataques, limitándose á hostilizar las avanzadas del campamento francés.

En Casa-Blanca continuarán practicándose la completa higienización de casas y calles, bajo la inspección del comandante general de la policía española, establecido ya en aquella ciudad.

### El estado de Mazagán

No han tenido confirmación oficial los rumores que venían circulando sobre la agitación reinante entre los moros que rodean aquella ciudad.

Créese que estos, escarmecidos por la energía desplegada por las tropas europeas en Casablanca, están desalentados para atacar la ciudad.

### Los franceses en San Sebastián.

#### Recepciones.

Comunican de San Sebastián que continúan siendo muy agresivos los tripulantes de la escuadra francesa anclada en aquel puerto, que vinieron para saludar á los Reyes.

Esta tarde, el embajador francés en España, Mr. Revol dará una recepción en honor de los marinos de la escuadra que promete resultar brillantísima.

### Buques españoles á Marruecos

Es probable que hoy marche á Cádiz con rumbo á Marruecos el cañonero «General Concha».

Este buque está destinado exclusivamente á practicar el servicio de correo entre los puertos marroquíes y Algeciras.

En breve saldrá de San Sebastián el crucero «Extremadura» con los destrozadores «Osado» y «Proserpina» con rumbo al estrecho de Gibraltar.

### Los bizcaitarras

Confirman que los nacionalistas bilbaínos se proponen celebrar en los primeros días del mes de Septiembre una gran manifestación.

Se celebrará un mitin al que asistirán los nacionalistas de Guipúzcoa.

Entre aquellos elementos comienza á notarse mucha agitación.

### Los ministros en marcha

Es probable que hoy marche de San Sebastián á Madrid el ministro de la Guerra general Primó de Rivera.

Ignórase si hoy marchará á Alemania el ministro de Hacienda señor Osma.

### La reforma de la policía

El ministro de la Gobernación señor Lacierra continúa trabajando asiduamente en la reforma de la policía.

### De Casablanca.—Poblados bombardeados.

Un despacho de Casablanca trasmítido por la telegrafía sin hilos, comunica que una sección de tropas francesas ha bombardeado algunas aldeas por haberse notado que nutridos grupos de moros estaban reconcentrándose en aquellos poblados.

Estos quedaron completamente des-truidos huyendo los moros desordenadamente.

Supóndose que han tenido numerosas bajas.

Las tropas francesas registraron tres muertos y algunos heridos, por haber contestado los moros al bombardeo.

### Los franceses atropellan

Confirman oficialmente que los soldados franceses de la legión extranjera han cometido muchos atropellos en Casablanca.

El Comandante español ha ordenado se instruya el correspondiente sumario contra los culpables.

### De San Sebastián.—Visitas

Dicen de San Sebastián que el Rey don Alfonso ha visitado el crucero francés «León Gambetta», siendo saludado con los honores de ordenanza.

### Choque de trenes

En Miranda de Ebro ha ocurrido un siniestro ferroviario.

Un tren de mercancías chocó violentemente contra otro de pasajeros.

Del siniestro han resultado dos heridos de gravedad.

### Huelga en Alcoy

Telegrafian de Alcoy que se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las fábricas de lana.

Exigen aumento de jornal á lo que se han negado los patronos.

Témese que la huelga se propague á otros oficios.

Las autoridades han adoptado precauciones, como medida de previsión.

### El Gobierno marroquí—Una carta del Sultán.

El correo de Fez llegado á Tánger ha sido portador de noticias relativas á la actitud del Gobierno marroquí.

El ministro del sultán en Tánger ha entregado al cónsul diplomático una nota de la reunión que ha tenido el Gobierno marroquí.

Según ella parece que se dió lectura á una carta del Sultán en la que este condona en los términos más energicos los atropellos cometidos por los moros en Casablanca.

Aprueba la intervención de España y Francia para castigar aquellos desmanes.

Hace protestas el Sultán de querer introducir en Marruecos las reformas acordadas en la conferencia de Algeciras.

Termina la carta dando satisfacción á las potencias europeas por los atropellos cometidos contra sus nacionales.

### Las reformas de Marruecos

En el consejo que han celebrado en Fez los ministros del Sultán, estos acordaron pedir á las potencias signatarias del protocolo de Algeciras un plazo de quince años para ir implantando en el imperio las reformas acordadas en la Conferencia.

Créese que este acuerdo del Gobierno marroquí no tiene otro propósito que ir dilatando la ejecución de los acuerdos tomados en Algeciras.

### El crucero «Numancia» á Tánger

Por el ministerio de Marina se ha ordenado al guardia costas Numancia que zarpe inmediatamente para Tánger.

### Consejo de Ministros

En Madrid se ha celebrado el consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Rodríguez San Pedro.

A la salida los ministros se mostraron impenetrables haciéndose casi imposible obtener noticias de lo que se trató.

### Regreso del «Alvaro Bazán»

Se han transmitido desde Cádiz órdenes al comandante del cañonero «Alvaro Bazán» para que regrese seguidamente á Cádiz al objeto de limpiar fondos.

### Nuevos cupones

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se acordó imprimir nuevos cupones de la deuda.

### Españoles y franceses.—Roamientos

Se han transmitido de Casablanca noticias que han producido muchísimos comentarios.

Afirmase que han surgido graves rozmientos entre el general Drude que manda las tropas francesas y el comandante español de Casablanca.

Ignórase concretamente la causa de estos rozmientos; pero se supone que es debida al desembarco de tropas españolas.

El general francés quería que éstos formasen con las francesas establecidas en su campamento á poca distancia de las que ocupan estos.

El comandante general español manifestó que las fuerzas desembarcadas no tenían otra misión que guarnecer y vigilar la ciudad.

### BOLSIN

Barcelona 17 (á las 10.)

Interior . . . . . 81'46  
Nortes . . . . . 62'35  
Alicantes . . . . . 86'20  
Frances . . . . . 14'00

Tintoros cristal: Gran surtido á precios bajatísimos.—Papelaria Soler, Conquistador, 41.—Impronta: Soledad, 27.

## Nuestros correpondentes

### Binisalem

Expléndida promete resultar la fiesta que los vecinos de la calle de Ramón Llull celebrarán los días 17 y 18 del actual en honor de San Joaquín.

Muchos son los desvelos que en los trabajos de ahorro realizan los señores Martí, Lladó, Solomón, Pons y Barberá, á los cuales se deberá en gran parte el futuro éxito de la misma.

He aquí el programa:

Día 17.—Verbena, suelta de globos aerostáticos, cañadas y fuegos artificiales. La calle estará adornada é iluminada con profusión de bombillas eléctricas y en el centro de la misma se colocarán varios arcos voltaicos para que la iluminación sea mayor. La banda de música del batallón infantil que dirige D. Baltasar Moyá dejará oír durante el acto los gratos acordes de su vasto repertorio.

Día 18.—Por la mañana, diana por la banda ya citada.

Por la tarde carreras de hombres y niños y después concurso de bicicletas y carreras de ciatas.

Por la noche baile de boleros sobre un Catálogo, con bailarinas venidas expresamente.

Concurso de fachadas iluminadas con premios á las que resulten de mejor gusto.

El clou de la fiesta será el disparo de una traça colocada á lo largo de la calle de Ramón Llull.

C. 17 Agosto de 1907.

### Notas marítimas

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

#### Entradas

Procedente de Barcelona llegó el pajelete goleta «María».

—De Sóller los laudes «San José», «Miguelito» y el balandro «Telosa».

—De Argel el vapor correo «Miramar».

—De Alicante é Ibiza el vapor correo «Islaña».

#### Despachados

Para Cabrera lo está el vaporcito del mismo nombre.

—Para Barcelona el vapor correo «Miramar».

### Cooperativas populares

Un antiguo suscriptor y amigo nuestro nos ha remitido las siguientes cuartillas rogándonos su publicación Particularmente sabemos que los trabajos que menciona sobre el establecimiento de las «Cooperativas populares» no solamente se han realizado, sino que están ya tan adelantados que como dice, el establecimiento será dentro de poco un hecho.

Por lo que pueda interesar publicamos las cuartillas que nos ha remitido:

Se ha comprobado ya que las cooperativas han dejado sentir su influencia beneficiosa en la baratura de los comedibles.

La institución ha sido bien recibida por el vecindario, que se ha apresurado á surtirse de las que se han establecido.

Las ventajas indudables que proporcionan aquellas han hecho que recientemente se haya proyectado —y está en vías de ser pronto un hecho— el establecimiento de unas llamadas «Cooperativas populares» de las que se aguardan grandes y beneficiosos resultados.

Como decímos, los trabajos preliminares están ya realizados y sabemos que han despertado gran entusiasmo. Esto es un indicio de que el visto proyecto ha de tener un lisonjero éxito.

Trátase pues de establecer cooperativas en doce puntos, de modo que abarquen todos los raios de la ciudad. Para ello se ha calculado que el número de socios necesario para montarlas, en los puntos relativamente próximos á su domicilio, ha de ser de mil á dos mil, como mínimo y máximo.

Se ha considerado prudente este número de cooperadores á fin de que la expedición de los gastos se realice con el menor número posible de dependientes, y puedan almacenarse aquéllos en un mismo local.

Las acciones serán cada una de 25 pesetas, pagaderas en 25 semanas, ó sea una peseta cada domingo, á fin de que los jornaleros, para cuyo beneficio se crean más especialmente, puedan gozar de las ventajas de la baratura con que podrá venderse los artículos en general, sin contar por otra parte la pureza del género y la exactitud en el peso y medida.

Proyectáse que las 12 cooperativas han de estar todas ellas asociadas, dependientes de un solo centro. Este hará los pedidos para surtirlas á todas ellas. Así se conseguirá que las pedidos pudieran hacerse en grandes proporciones á fin de obtener en la compra la mayor baratura posible, lo que permitirá vender á los socios casi al mismo precio que lo adquieren hoy los intermediarios. Seguirá los cálculos hechos, de establecerse estas cooperativas populares, se podrá consumir con un 80 por 100 de rebaja de los actuales precios, y á unos 45 cént. por kilogramo, respecto de la carne.

Los socios suscriptores empezarán á satisfacer el primer dividendo de una peseta, por acción de 25, el día 5 de Septiembre. Si algunos de aquellos de sean satisfacer de una sola vez el impor-

te íntegro de la acción lo harán antes de la reunión la Junta General, cuya primera sesión se ha señalado para el día 6 del próximo Octubre al objeto de poder escuchar voz y voto en la Junta general de accionistas.

El máximo de acciones que una sola persona puede tener es de 10.

Los dividendos que vayan satisfaciendo los socios se depositarán cada lustro en la Caja de Ahorros hasta el décimo quinto dividendo, el cual fecha se empezarán los trabajos de apertura de cada cooperativa en su barrio correspondiente.

De las doce Cooperativas ocho quedarán instaladas en la capital y cuatro en los suburbios, de la siguiente manera:

N.º 1, barrio de Cort; 2, id. Borne; 3, id. San Pedro; 4, id. de la Rambla; 5, id. de San Miguel; 6, id. de la Plaza de la Cuartera; 7, id. de la Plaza de la Paja; 8, id. de la Catedral.

Las de las otras quedaran establecidas en los puntos siguientes:

N.º 9, arrabal de Santa Catalina; 10, en el Molinar de Levante; 11, en los Hostales; y 12 en «S'hort d'es ca».

Se constituirá una Junta de Gobierno y administrativa.

Serán presidentes honorarios de cada Cooperativa el señor Gobernador civil y el Capital General de esta distrito.

La dirección y régimen de todos los asuntos se confiará á la mencionada Junta de Gobierno y Administración, la que estará compuesta de presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario, tesorero, vicesesorero y seis vocales.

# ALMACENES

HEREDEROS  
DE  
Buenaventura Fuster

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

## GRAN BARATURA

EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regalados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 2'40 reales cana.—TELAS de HILO y sus SI-

MILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-COTTONET á 2 rs. cana.

## GANGA VERDAD

CORTE LANI LLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

## AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 9<sup>1</sup>, 9<sup>2</sup> y 9<sup>3</sup> Parada del Tranvía



### JARABE VITAL DE J. SANTACANA

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad natural y nerviosa. Indispensable á los convalecientes, á los que hacen excesivos trabajos mentales ó físicos y á los agotados por los abusos á la vejez.

Es un remedio herbario contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías; debiéndolo tomar todas las jóvenes al entrar en el período de la pubertad. Favorece en alto grado el desarrollo del sistema oseo de los niños. De venta, Farmacia Valenzuela, Palma.

### VAPORES DIRECTOS

#### LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas y New Orleans, saldrá de este puerto el día 18 de Agosto el vapor

PUERTO RICO

NOTA.—La carga previamente comprometida, se recibirá en las lanchas los días 16 y 17 cte.

Para San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana, saldrá de este puerto el día 1.º Septiembre el vapor

### CATALINA

Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas — San Juan 20 — Palma, únicos representantes de la compañía

## MAGNESIA DE GRANET

El eitrato granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor REFRESCO de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Vendese á 0'75 ptas. frscc, 0'50 id. los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos.

FARMACIA TERRASA (sucesor de Obrador) FIDHOS, 12 y principales farmacias y droguerías

### MATRIMONIOS

El procedimiento más práctico para casarse á gusto y ventajosamente es recurrir al muy acreditado D. Felipe Jiménez, porque puede proporcionar, y proporciona, enlaces con personas de todas las clases sociales y con dotes y capitales de importancia. Este sistema que se emplea con éxito en el extranjero, da aquí también grandes resultados; solo sueles dudar á veces los atractados é ignorantes. Hoy una señorita con 10.000 duros, otra con 25.000 y otra con 60.000 que desean casarse. —Diríjase á dicho señor D. Felipe (con sello para la contestación). Calle de Calvo Asencio número 8, Madrid. —Todas se casan.

### FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se deseavender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacioso jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua pararegar, coladero y demás comodidades especiales. Para informes: Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

### OBRA NUEVA

### VISIONES DE MALLORCA

por

PIEDRO FERRER GIBERT

PORTADA DE

SANTIAGO RUSIÑOL

DIBUJO DE

ANTONIO GELABERT

2 PESETAS Papelería de F. Soler Conquistador, 41

5 PESETAS DIARIAS

Pueden ganar en su casa todas las personas de uno ó otro sexo que soliciten trabajar por cuenta propia. Artículo novedad, elegante y fácil. Se enviará á quién lo solicite muestra y instrucciones.

LA SOCIEDAD INGLESA

Carmen, 80 y 82, 2<sup>o</sup> 2<sup>o</sup> — Barcelona. Franquicia respuesta.

### CASA EN VENTA

Se desea vender una casa de reciente construcción, consiste en planta baja, en la que existen cuatro dormitorios, coladuría y otras dependencias. Informarán, calle de Villalonga num. 40, Santa Catalina.

### PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

### LA ÚNICA CASA EN PALMA

que tiene los artículos con gran economía en los precios.

Resellería y Sobres para el Comercio. Efectos de escritorio. — Artículos de piel.

### PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — SOLEDAD, 27 Y CONQUISTADOR, 41



## MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis - Prostatitis - Cistitis

Catarro de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores; sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, son los que dan á las vías genitourinarias su estado normal. — Una caja de CONFITES COSTANZI 5 pesetas.

**Males venéreos** Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI. — Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

**Sifilis** Curación radical con el Antisífilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Curas los adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupciones de la piel; pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ésta puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de visitar el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas las primeras manifestaciones del mal, se expira en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades; mientras que si el organismo está ya violado, se retarda su maravilloso acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nadie, el que admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Fortea Serra, calle de Jaime II núm. 21.

Consultas médicas: Fábrica del Centro 30 Barcelona todos los días, contestando y gratis con reserva, las que se hacen por escrito.

DEPÓSITO GENERAL Y EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Farmacia Grau Inglada, 30, Rambla del Centro, 30. (Junto al Crédito Lyonnais) Barcelona

PARA EL COMERCIO

DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

## EL QUE TIENE HERPES ES PORQUE QUIERE

LA POMADA y ESENCIA ANTI-HERPÉTICA de BOTTA preparada por Borell, cura de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inyecciones que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfuroosas sin lograr su curación.

Al por mayor BORRELL HERMANOS, Atalaya 52, Barcelona. Al por menor farmacia del Dr. Valenzuela y Centro Farmacéutico, Palma.

## LO MAS RECO BLANCO

## TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. — Barcelona.

## PASTILLAS OBISPO DE MENTHOL Y COCAINA

El dolor de garganta y los calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atróficas, de forma seca, granulosas, glandulares, océnicas, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas, acompañadas de ronquera y coquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan perniciosa, en los alcoholes y reumáticos, en la coquilleo, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50. — En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

## MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

## UBACH HERMANOS Y CAMPDERA

### INGENIEROS (S. en C.)

Calle de las CORTES, 586. — BARCELONA. — Teléfono n.º 1.701

### DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELÉFONICA: DINÁMICA

Construcción de Centrales para alumbrado y fuerza motriz. Líneas y redes de distribución. Fracción eléctrica.

Dinamós y electromotores de todas potencias para corrientes continuas y alternativas, mono y polifónicas.

MOTORES de gas y petróleo y GASÓGENOS. Máquinas de vapor, Turbinas, Acumuladores, Alambres de cobre, Aparatos para calefacción, Ventiladores, Accesorios y pequeño material para instalaciones interiores.

Ascensores eléctricos, Automóviles, telefonía y demás aplicaciones de la electricidad.

### LABORATORIO INDUSTRIAL DE ENSAYOS ELECTRICOS

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS. Depósito de lámparas de incandescencia de la COMPAGNIE GÉNÉRALE D'ÉLECTRICITÉ.

Para informes y pedidos: Juan A. López, Calle del Carmen, 18-1.º — Palma de Mallorca.

## TERRASA

## LO ECHES

(LA MARGARITA)

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczeemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituibles en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y espiraculares de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

### Clases Pasivas

Se anticipan cantidades á las mismas á pagar desde 5 pesetas mensuales.

Préstamos por papeletas de empeño, ropa, muebles y alhajas.

40, Despuig, 40. — Arrabal

### SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima. Capital 2.000.000, de pesetas. Domicilio: Madrid, Mañón-Talleres, en Madrid. — Sucursal: Barcelona—Central, Madrid, Avenida, 23 y 25. Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas. — Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias. — Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera. — Gasógenos sistema «Doveón». — Calderas y máquinas de vapor. — Davy Paxman y Compañía. — Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica. — Bombas centrífugas. — Bombas Bloks.

Material de minas. — Locomotoras y materiales de ferrocarriles. — Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, grúas. — Reparación de buques. — Construcciones metálicas. — Calefacción y ventilación. — Fundición de piezas hasta de DIEZTONELADAS. — Presupuestos gratis. — Motores instalados en España suman.

más de 20.000 caballos de fuerza.

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA-Palma de Mallorca

IMPRENTA

DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 41 Y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan

toda clase de trabajos

### PARA EL COMERCIO</h